

ΑΠΟ ΕΝΑ ΠΑΛΑΙΟ ΤΑΞΕΙΔΙΟΤΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΗΓΗΤΩΝ



Γεύμα στην άκρογιαλιά. Τζ βράσανα του έρωτευμένου Στεφανόπουλι. Άντικρυ σε Γούφικες φρεγάτες. Ένας βρακός, πρώην δάσκαλος, στα βουνά της Κορώνης. Μία ενδιαφέρουσα συνομιλία. Οι πέδιλοι των Τούρκου κρατούμενων Έλλήνων. Ο βρακός μιλεί για κρυμμένους θησαυρούς. Άρες άγωνίας. Στην Άρχαδία... Η θύελλα, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)  
Η ημέρα έγεννε στη δούσι της. Ο Στεφανόπουλι κι' ο καπετάνιος έδειψαν στην άκρη της θάλασσας, κοντά στους βράχους, ένα δολιχόρω άρνι, το οποίο είχαν άγροάσει από μια δοσκοπούλα. Η νέα τους το πούλησε κλαίγοντας άπελπισμένη, γιατί το άγαπούσε πολύ...

Κατά το δείπνο ο Νικόλαος Στεφανόπουλι φαινόταν μελαγχολικός. Τέλος γύρισε και έλεγε στον θείο του Δίμο :

—Θεί μου, βρισκόμαστε τώρα κοντά στον Ποταμό. Γιατί δέν πάμε να κάνουμε πάλι ένα γύρο, από το χωριό, να χαιρετήσουμε τους καλούς μας φίλους, που μάς περιποιήθηκαν τόσο την άλλη φορά ; Άς πάμε, θείε μου, ως πάμε στον Ποταμό !

Ο Δίμος Στεφανόπουλις ήταν γιατρός. Κάι όποιος ξέρεει να γιαιτρέη τις σωματικές άρρώστιες, νοιώθει κάτι και από τή πάθη της καρδιάς. Δέν άπέριψε λοιπόν την πρώτη του νεαρού άνεμηού του, άλλ' άπλωσ άνέβαλε την έκτέλεση της για την έπομένη ημέρα...

Μόλις ξημέρωσε, ο νεαρός Στεφανόπουλις κινιτάζοντας προς τή θάλασσα, είδε να περνούν δεκαοχτώ πλοία, από τή όποια δυό ήταν φρεγάτες Γούφικες και τ' άλλα γαλιώτες Άλγερινάκις ή Τουνεζιάνικες. "Οα" αϊτά διευθύνοντο προς τόν Κάβο Ματαλά. Ο Νικόλαος Στεφανόπουλις έπήγε τότε στον καπετάνιο του δικού τους καραβιού και τού έλεγε :

—Νομίζω πώς θα ήταν άπεροσεφία μας ν' αντιμετώπισουμε τόςες έχθρικές δυνάμεις. Τό καράβι μας θα πήγαινε, δίχως άλλο στον πάτο της θάλασσας. Άς πάμε καλύτερα να περάσουμε δυό-τρεις μέρες στον Ποταμό. Έσύ θά βρής εκεί συναδέλφους, κι' έμεις φίλους... Στό μεταξύ, ή θάλασσα θά γαληνέη, κι' αϊτά τή μεγάλα καράβια θά βρισκονται μακριά από τό δρόμο μας.

Ο πλοίαρχος ήταν έτοιμος ν' άπαντήρη, όταν έξαινα, ο Δίμος τόν φωνάζει κοντά του, και τόν διατάζει να ζάνη πανά.

Η διαταγή αϊτή ύπήρξε άληθής κεραυνός για τό νεαρό έρωτευμένο. Μα τί υποπόισε να ζάνη ;

Έλυναν λοιπόν τή οχνητιά του καραβιού κι' έφεγαν. Κατά τό βράδι, πέρασαν μπροστά από τόν Κάβο Ματαλά και τό πρωί βρισκονταν στον κόλπο της Κορώνης, άντικρυ σε δυό Γούφικες φρεγάτες. Μόλις είδαν τις φρεγάτες ταράχτηκαν πολύ και δέν ήξεραν τί να ζάνουν. Ο πλοίαρχος όμως, χωρίς να τό ζήσει, τους έλεγε να ξεκλιωθούν στο κατάστρωμα, τους έσκέπασε μ' ένα παλιό καραβόπανο κι' έτσι πέρασαν πλάι στις Τούρκικες φρεγάτες, χωρίς να δώσουν ίσχυρία στους Τούρκους.

Ήγχαν κατόπιν ο' Έναν έσημο κάβο, και κρύφτηκαν άνάμεσα σε μερικούς μεγάλους βράχους, άφού πρώτα έβάλαν φρουρό ένα ναύτη για νά κατασκοπεύη τις κινήσεις τόν δυό φρεγατών.

Ο νεαρός Στεφανόπουλις, μη μπορώντας να μείνη ούτε δυό λεπτά στην ίδια θέση, άνηγόρασε στο κοντινό βουνό κι' άπ' τή κορυφή του ζήτησε νοσταλγικά προς τή διευθύνου του Ποταμού, προς τό χωριό της πολιγαλακτημένης του... Άλλά μια μακριά άλυσίδα από βουνά έκοιβε τό χωριό της λατρευτής του από τή μάτια του. Ο νεός καταράστηκε τή βουνά καταράστηκε τόν ίδιο τόν έαυτό του και ύστερα κατηφορίζοντας προς τή κάτω συναπαντήθηκε μ' ένα γέρο που βρασε τή προβάτα του.

Γέροντα, τού έλεγε, μή σε τρομάξη ή παρουσία ενός Ξένου ! Είμαι Έλληνη, άλλ' είμαι και Γάλλος.

—Γάλλος ! έφάνηκε ο γέρος. Έγώ δέν είμαι τώρα, παρά ένας τουρκίνος, άλλότε όμως ήμουν δάσκαλος κι' έγνόησα διάφορα έθνη της Ειρώλης. Και σήμερα, με μεγάλη μου είγάριστην άνοιού να γίνεται λόγος πάλι για τή Γαλλία. Έδώ εινε μια έρημιά, μ' δέν ύπαρχει καμιά έρημιά στη γη, που να μην άντηξη από τή βοή της

κλοφορουν για λογαριασμό του Βιλλιέ ντε λ' Ήλ-Άντάν. Κάτω άπ' τ' άνέκδοτα αϊτά κρύβεται το τρομερό δράμα της ζωής του, τό δράμα της φτώχειας και της αδύτητος που τόν έκανε, από νέο σχετικώς άκοιμη, να μοιάξη με γάντασμα και με οκάχτρο...

Μά δέν ήταν πάντοτε έτσι. Στην πρώτη νεότητά του ήταν πολύ διαφορετικός. Είχε φτάσει άλλότε στο Παρίσι, γεμάτος ζωή και λαμπρότητα από την πατρίδα του τή Βρετανία, με την βεβαιότητα ότι θά κατακτηση τή δόξα. "Όσο τόν έγνώρισαν την εποχή εκείνη είχαν γοητευθεί μ' αυτόν και ούτε ύποψιάζονταν καν ότι, ύστερ από μερικά χρόνια, ο νεός αυτός με τούς πολλούς τίτλους, με τή πολλά όνόματα και με τή πολλά όνειρα, θά πέθανε άνα άληθης περιμαγειμένος σε κάποιο φιλανθρωπικό άσπλο...



δόξας ! Μεγάλη μου χαρά, νέα, να σε ίδω, και να μιλήσω μαζί σου ! Από τότε που οι Γάλλοι εινε κύριοι τών Ιονίων νήσων, έμεις είδα θρόσουμε κάποιες έλπίδες... Πιστεύεις ότι θά πραγματοποιηθών ;

—Θά πραγματοποιηθών, άπήντησε ο Στεφανόπουλις.  
—Παιδί μου, έλεγε ο γέρος, είμαι έννενηντα χρονών και δέν μπορώ βέβαια να έλπίζω ότι θ' άπολαύσω τ' αγαθά της άπελευθέρωσης άπ' τόν Τούρκο, μ' ή εύτυχία τών άπογόνων μου, εινε με προκαταβολική εύτυχία για μένα !

Άναστράψε κατόπιν ο γέρο-τουρκίνος και συνέχισε :  
—"Ολη μου ή συντροφιά δώ πανό, παιδί μου, εινε τό κοπάδι μου. Τό μαλλί του χρησιμοποιεί για να με γνινη και τό γάλα του για να με τρέφη. Δέν έχω παρά μία μόνο θλίψη : Τό ότι αναγκάζομαι καμιά φορά να δίνω κανένα από τ' άρνιά μου για να πάρω μερικά χρειάζομενα της ζωής. Άχ, τότε νομίζω πώς δίνω κανένα παιδί μου !

Και ενώ έλεγε τή λόγια αϊτά ο γέρος, τή μάτια του γέμισαν δάκρυα. Σφούγγισε έπειτα τή δάκρυα του και έλεγε στο Στεφανόπουλι :

—Θέλω, παιδί μου, να σου δώσω μια απόδειξη της σωματέθειας και της έμυστοσύνης που μου ένέπνευσε. Άκούσε με : "Όταν θά ξαναγυρίσης στη χώρα αϊτή μαζί με τους Γάλλους, έγω ίσως δέν θά βρισκόμαι πάλι στη ζωή. Μάθε λοιπόν τό μυστικό μου. Εινε ένα οικουμενικό μυστικό, που κανείς Ξένος ως τώρα δέν τό έμαθε : Βλέπεις έκεινο τό βουνό ; Εκατό βήματα από πέρα, στη βορεινή του πλαγιά, εινε ένα μεταλλείο χρυσού, και από την άλλη πλαγιά του βουνού, σχεδόν στην ίδια απόσταση, ένα μεταλλείο άργύρου.

—Πώς ; Έχεις στή διάθεσί σου τώσους θησαυρούς και έξι σε τέτοια φτώχεια ; ούτως ο νεός.  
—Άκριβώς αϊτή ή φτώχεια άποτελεί την ασφάλεια μας, τόν πλοίο μας.

—Και πώς οι Τούρκοι δέν έμαθαν την ύπαρξη τών θησαυρών αϊτών ;

—Δέν ζάνουν ποτέ τόν κόπο ναρθούν στις έρημιές μας. Σχεδόν δέν βγαίνουν ποτέ από τις πολιτείες τους. Έ' και μεϊς προσέχομε να μη τούς φερνώσομε ποτέ τή μεταλλεία μας, γιατί θά μάς άναγκάζουν να τή οκαφούμε για λογαριασμό τους, θά μάς άγγάρασαν δίλους, και τότε θα ζάναμε και τή ζωοφάνια μας και τή κοπάδια μας.

Ο Στεφανόπουλις είγάριστησε τόν γέροντα βρακο, τόν χαιρετήσε και ξαναγύρισε κοντά στο θείο του.  
"Όταν ή ακιές της νυχτός άρχισαν να οκαλύφουν τόν όρίζοντα, οι περιηγητάι μας έπιπραν στο καράβι τους και τό πρωί βρέθηκαν άντικρυ στο λιμάνι της

Μεθάνης... Αόλητη ηούγια έβασιλευε...

Έξαινα άκούστηκαν βρόχοι κανονιών άλλεπάλληλοι... Οι ταξιδιωτάι τρώμαζαν. Γρήγορα όμως άντελήφθησαν ότι ήσαν επί περιαιρικά πλοία που έρχονταν κανονικές, πανηγυρίζοντας μια νιχη τους έναντιόν τών Μολτάρων.

Έτσι τό καράβι τών περιηγητών άφάνηξε κοντά στις ακτές του Μορφα επί 16 ημέρες. Βρισκόντοσταν τώρα άντικρυ στις γραμμές άρχοναλιές της Άρχαδίας κι' αναγκάστηκαν έξαινα να ποδίσουν σ' ένα μικρό λιμάνι, σε μικρή απόσταση από τό Άκρωτήριο Πρόδανον.

Μόλις οι ταξιδιωτάι έφτασαν κοντά στην παραλία, προσέτρεξαν διάφοροι άνδρωποι από τή γύρω μέρη, πρόθυμοι να τους βοηθήσουν, γιατί ή θάλασσα όλοένα και δινήνονε.

Ο πλοίαρχος δέχτηκε τή βοήθειά τους κι' έτσι τό πλοίο μπόρεσε να κλεισθή στην Ήρα και να δεθί ασφαλώς.

Τρεις μέρες τώρα, οι ταξιδιωτάι μας δέν είχαν άλλη τροφή παρά μαύρο ξερό ψωμί και άλάτι. Άλλ' οι γενναίοι κάτοικοι της παραλλας τούς έδωσαν πρόθλημα ψωμί, κρασί, τυρί και άλλα φαγώσια.

Τή νύχτα σηκώθηκε δυνατή θύελλα που κράτησε τρεις ώρες. Άφού πέρασε και τό κακό αϊτό οι περιηγητάι κοιμήθηκαν. Μόνον ο Δίμος Στεφανόπουλις δέν μπόρεσε να κλείη μάτι όλη τή νύχτα. Συνολιζότανε τους κινήσεις που έπρόκειτο να άντιμετωπίσει αζόμο. Μολταυτά αποφάσισε να βγη την άλλη μέρα στην Ήρα και να προχωρήση μέσα στη χώρα για αρχαιολογικές έρεινες...

Στό άλλο φύλλο θά συνεχίσουμε την περιπετειώδη ιστορία τών Έλλήνων περιηγητών.

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

Ο έρωσ εινε το ίσχυρότερο άπ' όλα τή πάθη, γιατί ληρται ταυτόχρονα τό κεφάλι, την καρδιά και τό σπυμα.



Μ. ΠΑΠ.

Β ο λ τ α ι ρ ο ς